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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
(STWiOR – 1) – Instalacja wentylacji mechanicznej 

CPV: 45331210-1 

INSTALOWANIE WENTYLACJI 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót w zakresie: Wykonanie robót budowlanych w ramach zadania: „Remont 
świetlików dachowych, stropodachu wraz z obróbkami blacharskimi i orynnowaniem 
oraz budowa wentylacji mechanicznej – branża sanitarna”.  

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie instalacji wentylacji mechanicznej.  Niniejsza specyfikacja techniczna 
związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

 wytyczenie tras kanałów 
 montaż central wentylacyjnych, wentylatorów, urządzeń regulacji przepływu, kanałów  
 wykonanie instalacji zasilającej i sterowniczej 
 badania instalacji, w tym próby i odbiory, 
 regulację działania instalacji. 

1.3. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z 
art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady, 
Warszawa 1988.  
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji ogrzewania do 
wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych 
materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o 
zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej 
dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i 
użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w 
dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 
eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej 
instalacji. 
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2. MATERIAŁY 
Materiały stosowane do montażu instalacji sanitarnych powinny być zatwierdzone przez 
Zamawiającego i powinny posiadać: 
a) oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 
zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru aktualnych Polskich Norm, z 
europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa 
członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez 
Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, lub 
b) deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, 
jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie 
znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, lub 
c) oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z aktualną Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”. 

2.1. Przewody 
Kanały wentylacyjne wykonać z blachy stalowej ocynkowanej jako kanały prostokątne i 
okrągłe wg PN-EN 1507:2007, PN-EN ISO 2808:2020, PN-EN ISO 2409:2013, PN-EN 
13501-1:2019. Dostarczone na budowę kanały powinny być proste, czyste od zewnątrz i 
wewnątrz, bez widocznych wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 

2.5. Izolacja termiczna 
Należy wykonać izolację przewodów o gr. 20/50/100mm wg EN14303:2016 

3. Centrale wentylacyjne 
Wentylacja obiektu będzie realizowana jako mechaniczna nawiewno-wywiewna z odzyskiem 

ciepła. Przewidziano centralne nawiewno-wywiewne wg PN-EN 1886.2008, PN-EN 
13053:2020, ISO9001, ISO 14001. Specyfikacja techniczna central i rządzeń 
wentylacyjnych wg dokumentacji projektowej.  

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
Załadunek, transport, rozładunek i składowanie urządzeń i materiałów do wbudowania 
powinny odbywać się tak, aby zachować ich dobry stan techniczny. Środki i urządzenia 
transportu powinny być odpowiednio przystosowane do transportu materiałów, elementów 
itp. niezbędnych do wykonania danego rodzaju robót wentylacyjnych Zaleca się dostarczenie 
elementów wentylacyjnych i ich konstrukcji na stanowisko montażu bezpośrednio przed 
montażem, w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego z magazynu budowy. 
Dotyczy to głównie dużych, ciężkich elementów. Skład elementów wentylacyjnych powinien 
spełniać następujące warunki : - znajdować się możliwie blisko miejsca montażu, - mieć 
dogodny dojazd dla dostawy materiałów i elementów z zakładu wytwórczego, -mieć 
urządzenia do ładowania i rozładowywania elementów. Przywiezione ze składu na miejsce 
montażu elementy przewodów i urządzenia wentylacyjne kompletuje się zgodnie z 
rysunkami montażowymi, według symboli znakowania, naniesionych na ich powierzchnie w 
zakładzie wytwórczym. Elementy połączeń wentylacyjnych nie wymagają opakowania. Do 
transportu, połączenia jednego typu i wielkości powinny być skompletowane i związane w 
wiązki. Wiązki jednakowych elementów połączeń powinny być oznakowane przy pomocy 
trwale zamocowanej przywieszki z oznaczeniem. Elementy połączeń należy przechowywać 
w miejscach zabezpieczonych przed odpadami atmosferycznymi. Elementy połączeń mogą 
być przewożone dowolnymi środkami transportowymi, lecz powinny być zabezpieczone 
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przed opadami atmosferycznymi. W transporcie kolejowym lub samochodowym należy 
przestrzegać przepisów transportowanych. 
Poszczególne warstwy przewodów powinny być przełożone listewkami drewnianymi, płytami 
kartonowymi Ilość warstw przewodów powinna być każdorazowo ustalana w zależności od 
przekroju przewodów i ich długości oraz masy jednostki 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Przewody wentylacyjne 
• Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości 
umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych.  
• Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których 
wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów lub 
przewodów z izolacją.  
• Przewody na całej grubości przegrody powinny być obłożone wełną mineralną lub innym 
materiałem elastycznym o podobnych właściwościach.  
• Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być 
wykonane w sposób nieobniżający odporności ogniowej tych przegród.  
• Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne i poprzeczne, a w 
przypadku izolacji przeciwwilgociowej powinna być ponadto zachowana, na całej 
powierzchni izolacji, odpowiednia odporność na przenikanie wilgoci.  
• Izolacje cieplne niewyposażone przez producenta w warstwę chroniącą przed 
uszkodzeniami mechanicznymi oraz izolacje narażone na działanie czynników 
atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np. przez zastosowanie osłon 
na swojej zewnętrznej powierzchni.  
• Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na korozję 
w miejscu zamontowania.  
• Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do materiału 
konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania.  
• Odległość między podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z uwzględnieniem 
ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów tak, aby ugięcie sieci przewodów nie wpływało 
na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji.  
• Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia 
wynikające z ciężarów: a) przewodów; b) materiału izolacyjnego; c) elementów instalacji 
niezamocowanych niezalenie zamontowanych w sieci przewodów, np. tłumików, przepustnic 
itp.; d) elementów składowych podpór lub podwieszeń; e) osoby lub osób, które będą 
stanowiły dodatkowe obciążenie przewodów w czasie czyszczenia lub konserwacji.  
• W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci przewodów mogły 
być zdemontowane lub wymienione, należy zapewnić niezależne ich zamocowanie do 
konstrukcji budynku.  
• W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplną konstrukcja podpór 
lub podwieszeń powinna umożliwiać kompensację wydłużeń liniowych.  
• Podwieszenia kanałów powinny być wykonane poprzez wibroizolacyjne elementy 
systemowe. 
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5.2. Możliwość czyszczenia instalacji 
Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez zastosowanie otworów rewizyjnych w 
przewodach instalacji lub demontaż elementu składowego instalacji, umożliwiając 
oczyszczenie wewnętrznych powierzchni przewodów, a także urządzeń i elementów 
instalacji, jeśli konstrukcja tych urządzeń i elementów nie umożliwia ich oczyszczenia w inny 
sposób. Elementy przewidziane jako otwory rewizyjne instalacji to nawiewniki i wywiewniki 
oraz zaślepki kanałów i trójników. Elementy usztywniające i inne elementy wyposażenia 
przewodów powinny być tak zamontowane, aby nie utrudniały czyszczenia przewodów. 
Elementy usztywniające wewnątrz przewodów o przekroju prostokątnym powinny mieć 
opływowe kształty, najlepiej o przekroju kołowym. Niedopuszczalne jest stosowanie taśm 
perforowanych lub innych elementów trudnych do czyszczenia. Nie należy stosować 
wewnątrz przewodów ostro zakończonych śrub lub innych elementów, które mogą 
powodować zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie urządzeń czyszczących. Nie dopuszcza 
się ostrych krawędzi w otworach rewizyjnych, pokrywach otworów i drzwiach rewizyjnych. 
Należy zapewnić dostęp do otworów rewizyjnych w przewodach zamontowanych nad 
stropem podwieszonym. Jeżeli projekt nie przewiduje inaczej, między otworami rewizyjnymi 
nie powinny być zamontowane więcej niż dwa kolana lub łuki o kącie większym niż 45 o, a w 
przewodach poziomych odległość między otworami rewizyjnymi nie powinna być większa niż 
10m. 

5.3. Centrale wentylacyjne 
Podłączenia w centralach wentylacyjnych  
a) Podłączenia przewodów wentylacyjnych z centralą  
Przewody wentylacyjne należy łączyć z centralą za pośrednictwem połączeń elastycznych 
zapobiegających przenoszeniu się drgań i eliminujących niewielkie odchyłki współosiowości 
kanału i okna wylotowego centrali. Połączenia elastyczne zakończone są kołnierzami 
uzbrojonymi w uszczelkę. Kołnierze połączeń i kanałów wentylacyjnych należy skręcić za 
pomocą śrub w narożnikach. W przypadku większych przekrojów należy zastosować 
dodatkowe zapinki na profilach kołnierzy niewchodzące w zakres dostawy. Prawidłowe 
funkcjonowanie połączenia elastycznego jest zapewnione po rozciągnięciu rękawa na 
długości ok.110 mm. Połączenia elastyczne wyposażone są w przewody uziemiające, 
łączące masę budowy centrali z masa sieci wentylacyjnej. Kanały podłączone do centrali 
muszą być podparte lub podwieszone na własnych elementach wsporczych. Sposób 
prowadzenia kanałów wraz z kształtkami powinien eliminować myśliwość wzrostu poziomu 
hałasu w instalacji wentylacyjnej.  
b) Podłączenia elektryczne elementów wyposażenia central powinny być wykonane przez 
osobę o odpowiednich kwalifikacjach i uprawnieniach, oraz wykonane w sposób zgodny z 
odpowiednimi normami i przepisami obowiązującymi na terenie kraju, w którym 
zamontowane jest urządzenie. Przed przystąpieniem do podłączania należy sprawdzić czy 
napięcie robocze, częstotliwość i zabezpieczenia są zgodne z informacjami na tabliczkach 
znamionowych urządzeń. Jeśli występują niezgodności, urządzeń nie należy podłączać. W 
przypadku użycia długich połączeń kablowych należy sprawdzić przekroje użytych 
przewodów.  
c) automatyka - kompletna automatyka, która powinna być integralna częścią każdej 
instalacji wentylacyjnej umożliwia płynny przebieg pracy urządzenia, Automatyczna regulacja 
sterowania i zabezpieczeń w zakresie obróbki powietrza, które spełniają zestawy 
funkcjonalne central są realizowane poprzez systemy automatyki, Cała automatyka 
funkcjonalna central montowana jest fabrycznie.  
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Rozruch central przy oddaniu do eksploatacji instalacji wentylacyjnej musi być 
przeprowadzony wyłącznie przez odpowiednio wykwalifikowany i przeszkolony personel 
ekipy montażowo -rozruchowej. Przed rozruchem należy starannie wykonać ważne 
czynności przygotowawcze. Przede wszystkim należy sprawdzić czy: - wszystkie urządzenia 
wentylacyjne są zainstalowane i podłączone do sieci wentylacyjnej, - odbiorniki energii 
elektrycznej są okablowane i gotowe do pracy, - wszystkie elementy automatyki są 
zainstalowane i okablowane. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Celem kontroli działania instalacji wentylacyjnej jest potwierdzenie możliwości działania 
instalacji zgodnie z wymaganiami. Badanie to pokazuje, czy poszczególne elementy 
instalacji takie jak centrale wentylacyjne, filtry, wentylatory, wymienniki ciepła itp. zostały 
prawidłowo zamontowane i działają efektywnie. 
Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji należy wykonać następujące prace wstępne: 
a) Próbny ruch całej instalacji w warunkach różnych obciążeń (72 godziny);  
b) Nastawienie i sprawdzenie klap pożarowych;  
c)Regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza z uwzględnieniem specjalnych warunków 
eksploatacyjnych;  
d) Nastawienie przepustnic regulacyjnych w przewodach wentylacyjnych;  
e)Określenie strumienia powietrza na każdym nawiewniku i wywiewniku oraz ustawienie 
kierunku wypływu powietrza z nawiewników;  
f) Nastawienie i sprawdzenie urządzeń zabezpieczających;  
g) Nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z wymaganiami projektowymi;  
h) Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie regulacji wstępnej;  
i) Przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją. 

7. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiorom podlegają następujące prace:  
- odcinki kanałów, dla których wymagana jest próba szczelności,  
- centrale wentylacyjne, wentylatory itp. urządzenia,  
- otwory w ścianach, stropach i dachach,  
- miejsca, na których mają być ustawione lub zawieszone centrale wentylacyjne itp.,  
- miejsca, na których mają być zamontowane tablice regulacyjne lub szafy kontrolno-
pomiarowe,  
- przepustnice, montowane w niedostępnych przewodach powietrznych.  
Odbiór każdego etapu powinien być potwierdzony wpisem do dziennika budowy. Odbioru 
dokonuje Manager Projektu na podstawie zgłoszenia Wykonawcy. Odbiór techniczny 
urządzenia wentylacyjnego następuje po zakończeniu montażu i przeprowadzeniu prób, ma 
to na celu stwierdzenie, czy urządzenie jest wykonane zgodnie z projektem, nadaje się do 
eksploatacji i osiąga zakładane parametry.  

8. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wym. ogólne”. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wym. ogólne”. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie – aktualny tekst jednolity  
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane – aktualny tekst jednolity  
- PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blach 
o przekroju prostokątnym – Wymiary; 
- PN-EN 1506:2007 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z 
blachy o przekroju kołowym – Wymiary; 
- PN-EN 12220:2001 Wentylacja budynków -- Sieć przewodów -- Wymiary kołnierzy o 
przekroju kołowym do wentylacji ogólnej 
- PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków -- Przewody proste i kształtki wentylacyjne z 
blachy o przekroju prostokątnym -- Wymiary 
- PN-EN 1751:2014 Wentylacja budynków – Urządzenia wentylacyjne końcowe – Badania 
aerodynamiczne przepustnic regulacyjnych i zamykających; 
- PN-EN 1886:2008 Wentylacja budynków – Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne - 
Właściwości mechaniczne; 
- PN-EN 12097:2007 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymagania dotyczące 
części składowych sieci przewodów ułatwiające konserwację sieci przewodów; 
- PN-EN 12599 Wentylacja budynków – Procedury badań i metody pomiarowe dotyczące 
odbioru wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji; 
- PN-EN 12236 Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory przewodów – Wymagania 
wytrzymałościowe i badania odbiorcze”. 
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
(STWiOR – 2) – Instalacja klimatyzacji 

CPV: 45331220-4 

INSTALOWANIE URZĄDZEŃ KLIMATYZACYJNYCH 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót w zakresie: Wykonanie robót budowlanych w ramach zadania: „Remont 
świetlików dachowych, stropodachu wraz z obróbkami blacharskimi i orynnowaniem 
oraz budowa wentylacji mechanicznej – branża sanitarna”. 

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie instalacji klimatyzacji w zakresie montażu jednostek wewnętrznych, 
zewnętrznych, przewodów, rozdzielaczy czynnika, badania, próby i odbiory instalacji, 
regulacja działania.  

1.3. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z 
art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady, 
Warszawa 1988. 

2. MATERIAŁY 
Materiały stosowane do montażu instalacji sanitarnych powinny być zatwierdzone przez 
Zamawiającego i powinny posiadać: 
a) oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 
zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru aktualnych Polskich Norm, z 
europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa 
członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez 
Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, lub 
b) deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, 
jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie 
znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, lub 
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c) oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z aktualną Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”. 

Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób 
określony aktualnymi normami, w szczególności wg PN-EN60335-2, PN-EN60335-1, PN-
EN62233:2008, PN-EN55014-1, PN-EN55014-2, PN-EN61000-3-2, PN-EN61000-3-3. 

2.1. Jednostki klimatyzacyjne zewnętrzne i wewnętrzne 
Jednostki zewnętrzne posadowione na dachu budynku lub na przyległym terenie zielonym. 
Jednostki wewnętrzne jako ścienne lub kasetonowe. Dobór i parametry urządzeń wg 
dokumentacji projektowej.  

2.2. Rurociągi i izolacja 
Przewody freonowe wykonać z rur z miedzianych łączonych na lut twardy wg PN-EN12735-
1. Do celów chłodniczych używać tylko rur bez szwu (typu Cu DHP zgodnie z ISO 1337) 
odtłuszczonych i odtlenionych, nadających się do ciśnień roboczych co najmniej 3000 kPa. 
Przewody freonu (ciecz i gaz) wewnątrz budynku zaizolować na całej długości izolacją wg 
PN-EN 14304 dla stosowania w instalacjach chłodniczych (odporna na temp 70oC) grubości 
13 mm. Przewody prowadzone na zewnątrz i na dachu budynku zaizolować izolacją grubości 
13 mm i osłonić płaszczem z blachy ocynkowanej.  

3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak 
też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i 
wyładunku materiałów. 

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
Klimatyzatory i agregat należy dostarczyć na budowę w fabrycznych opakowaniach. 
Pozostałe elementy – materiały transportować w sposób zabezpieczających przed ich 
uszkodzeniem.  

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Montaż jednostek wewnętrznych 
Urządzenia winny być montowane zgodnie z Dokumentacją Techniczno-Ruchową 
urządzenia. Urządzenia montować sufitowo w sposób zapewniający ich należytą 
stateczność. Zamocowania powinny przenosić obciążenia użytkowe urządzenia. 
Uruchomienie klimatyzatorów powinna przeprowadzić firma posiadająca autoryzację 
producenta zastosowanego urządzenia, jeżeli wymagają tego warunki gwarancji. 
Wykonawca musi posiadać certyfikat upoważniający do pracy z F-gazami. 

5.2. Montaż jednostek zewnętrznych 
Jednostki zewnętrzne posadowić na stojakach dostarczanych przez producenta. Zapewnić 
dostęp serwisowy do urządzeń. 
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5.3. Wykonanie instalacji freonowej i izolacja rurociągów 
Rury miedziane powinny być gładkie, bez załamań i wgnieceń. Materiał powinien być 
jednorodny, bez wżerów, wad walcowniczych itp. Rurociągi wykonać z miedzi chłodniczej 
atestowanej najlepszej jakości o średnicach zgodnych z dokumentacją, w przypadku zmiany 
urządzeń rurociągi muszą być dostosowane do wymogów dostawcy systemu 
klimatyzacyjnego. Wykonać połączenia lutem twardym najlepszej jakości. Lutowanie 
wykonać w osłonie atmosfery azotu tzn. w czasie lutowania rurociąg winien być 
przedmuchiwany azotem. Materiały użyte muszą gwarantować szczelność na freon R410A. 
Podwieszenie rurociągów wykonać nie rzadziej niż co 1,5m. Przejścia przewodów przez 
przegrody budynku należy wykonać w otworach, których wymiary są od 10 mm większe od 
wymiarów zewnętrznych przewodów z izolacją. Przejścia przewodów przez przegrody 
oddzielenia przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób nie obniżający odporności 
ogniowej przegród. 
Przewody od zewnątrz izolowane otuliną zimnochronną o przewodności cieplnej nie wyższej 
niż 0,035W/m2K o zamkniętych porach o grubości minimum 13 mm w pomieszczeniach i 25 
mm na zewnątrz budynku. Izolacje należy zakładać tzn. naciągać na rury przed ich 
zlutowaniem. W miejscach lutów izolację założyć po próbach szczelności. Cała izolacja na 
stykach musi być szczelnie sklejona i dodatkowo owinięta taśmą klejącą z PE. Mocowania 
obejm z przekładką gumową musi być nakładane na szczelną izolację. Rurociągi prowadzić 
w przestrzeni międzystropowej zaś tam gdzie jest to niemożliwe w bruzdach o wymiarach 
10x10 cm osłoniętych ekranem. Instalację freonową w gruncie prowadzić na całej długości w 
rurach osłonowych np. PVC d=160mm.  

5.4. Montaż instalacji odpływu skroplin 
Instalacje wykonać z rur PP PN10 łączonych przez zgrzewanie. Instalację prowadzić ze 
spadkiem minimum 0,5% w kierunku odpływu. Wsporniki nie rzadziej niż co 1,5m. Instalację 
poddać próbom jakim podlegają instalacje kanalizacyjne wewnętrzne. 

5.5. Próby i uruchomienie instalacji freonowej 
Po wykonaniu montażu rurociągów należy instalacje przedmuchać azotem. Następnie należy 
wykonać próbę szczelności ciśnieniową na ciśnienie 40 bar na okres 24 godzin. Po 
pozytywnej próbie należy wykonać próżnię w instalacji z próbą na okres 24 godzin. W 
przypadku pozytywnego wyniku można puścić freon do instalacji z agregatu skraplającego, 
dodając w razie potrzeby dodatkową ilość freonu zgodnie z wytycznymi producenta systemu. 
Następnie poddać instalację próbie na rozruch na okres 72 godzin. W przypadku pozytywnej 
próby uznać, że instalacja nadaje się do pracy. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Jakość robót należy kontrolować na bieżąco. Na poszczególne etapy finalne czy etapy robót 
ulegających zakryciu należy dokonać wpisów w dzienniku budowy. Wszelkie próby 
szczelności instalacji i zbiorników oraz próby funkcjonalne muszą być odnotowane w 
dzienniku budowy i przeprowadzone w obecności Inspektora Nadzoru. Nad prawidłowością 
wykonania robót i ich zgodnością z projektem kontrolę sprawować będzie Inspektor Nadzoru 
powołany przez Zamawiającego. Odbioru końcowego dokonuje Komisja Odbioru Robót 
powołana przez Zamawiającego po potwierdzeniu gotowości odbioru przez Inspektora 
Nadzoru.  
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7. ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór końcowy można wykonać po zakończeniu wszystkich robót montażowych i 
porządkowych. W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciel 
Inwestora. Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: - zgodność wykonania z projektem 
technicznym oraz z ewentualnymi zapisami w dzienniku budowy dotyczącymi zmian i 
odstępstw od dokumentacji technicznej, - zgodność wykonania WTWiO, a w przypadku 
odstępstw – uzasadnienie konieczności odstępstwa wprowadzonego do dziennika budowy i 
potwierdzonego przez Inspektora nadzoru. - ogólny stan pomieszczeń, w których odbywały 
się prace montażowe Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące 
dokumenty: - dokumentację powykonawczą z naniesionymi ewentualnymi zmianami 
dokonanymi w czasie budowy - dziennik budowy i książkę obmiarów - protokoły wykonanych 
prób i badań, - świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów 
podlegających odbiorom technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do 
stosowania w budownictwie. Odbiór robót zanikających (ocena złączy i szczelności 
przewodu przed izolacją cieplną) należy zgłaszać Inspektorowi Nadzoru z odpowiednim 
wyprzedzeniem, aby nie spowodować przestoju w realizacji pozostałych robót.  

8. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wym. ogólne”. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wym. ogólne”. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
• „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 
• PN-B-02151-3 Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem  
• PN-EN 1736:2010 Instalacje ziębnicze i pompy ciepła.  
• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych, cz. D Roboty instalacyjne. - 
Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publ.. Wyd. ITB,2004  
• Poradniki techniczne, DTR producentów przewodów, armatury i urządzeń 


